Не думайте о школе свысока,
Пусть в вашей жизни школа — лишь мгновение.
Все началось со школьного звонка
И с парты школьной — это вне сомнения.
Поймет не каждый, но свидетель Бог,
Мы о другой не помышляем доле,
И званием гордимся «педагог»,
И счастливы работать в нашей школе.
В 2014-2015 учебном  году  школе №30 исполняется 50 лет! Это очередной юбилей любимой школы. За последнее время наша школа преобразилась. Она  полна сил и готова к новым свершениям! Благодаря нашим ученикам она всегда молода, всегда полна жизни. Дети и их родители, учителя и администрация - мы всегда идем вперед, стремимся к развитию. Но и о прошлом забывать нельзя.
     С чего же начинала жить наша школа?  Год 1964-й. На месте формирования 29 Унеческой  мотострелковой  бригады  Уральского  добровольческого  танкового  корпуса
 было решено построить здание, продолжение школы №14. Открытие 30-ки состоялось 5 сентября 1964 года. В школе было 26 классов (ныне – 22), в них обучалось 910 человек (сегодня - 473), из них 180 комсомольцев, 428 пионеров и 205 октябрят. Осуществляли педагогический процесс 40 учителей, столько же  и сегодня.
      Свои полезные дела ребята начали с озеленения школы. Ведь она была построена на пустыре и нужно было превратить  в зелёный сад этот пустырь. За первые весну и осень было посажено 1200 кустов и 200 деревьев.
       Силами учащихся школы была построена и спортивная площадка. Теперь все праздники и тренировки проходили там. И с первого года своего существования команда 30-ки по лёгкой атлетике занимает 1 место в эстафете «За большую Дегтярку»(1965г.). И такой результат все 50 лет.
       С кого же начинался коллектив школы №30?
Жил в нашем городе скромный, невысокого роста седоволосый человек, отдавший делу воспитания почти полвека. Это Иван Михайлович Чижевский. С 1964 по 1968г.г. проработал Иван Михайлович директором школы №30. До сих пор ветераны школы №30 вспоминают Ивана Михайловича и до сих пор считают членом своей дружной семьи, ибо он теплом своей души сплотил, сцементировал коллектив. Он был не очень хороший оратор, но он был очень мудр.  Он умел видеть человека и сразу оценить его. Он знал, на что способен каждый учитель. Знал поимённо всех учеников школы. И буквально, как садовник, бережно и постоянно растил кадры.  В коллективе никогда не было склок, громких ссор, конфликтов. Если иногда и повышались голоса, то только в обсуждении успехов и неудач учеников. Это был человек большого интеллекта, хороший учитель, он всю свою жизнь посвятил детям.
       Сколько долгих лет уже минуло?! А традиции и дух творчества, заложенные им в те далёкие 60-е, до сих пор живы!
      Счастье школы №30 в том, что ей везёт на умных и талантливых руководителей, уважаемых детьми и педагогическим коллективом. С 1968 по 1983г.г. возглавлял школу «Отличник народного просвещения РСФСР» Алексей Григорьевич Смирнов – интеллигентный, эрудированный, строгий и справедливый человек. Он всегда бережно относился к личности ученика, его человеческому достоинству. Алексей Григорьевич был директор по призванию: умело руководил людьми, решал массу хозяйственных дел, вел большую общественную работу, успевал прочитать массу газет, журналов, книг. Был очень эрудирован. Прекрасный рассказчик, с изумительным чувством юмора, он те же качества ценил и в людях. Во времена Алексея Григорьевича школа буквально «бурлила», настолько насыщенно, полно, бурно шла школьная жизнь.
С 1983 по 1985г.г. возглавлял школу Учитель и Человек, который своё сердце отдал детям, сплотил коллектив вокруг спортивной работы, турпоходов, турслётов – Лисин Парис Аркадьевич. С неизменной добротой и мудростью он принимал на себя огонь недоверия и сохранил веру в людей и профессию, оставшись мягким и трогательно беззащитным человеком.
     Шли годы… Коллектив обновлялся и омолаживался. Исключительно яркой и оригинальной, обладающая искрометным юмором, способная зарядить коллектив энергией обновления и поиска, творчества и мастерства, запомнилась в качестве учителя русского языка и литературы  и руководителя школы выпускница школы 1974 года Елена Ивановна Маклакова (1985 – 1989г.г.), «Отличник народного просвещения РСФСР». Это был образец высокой культуры, интеллигентности, истинного благородства и творческого отношения к любому делу.
 Прекрасно дополняли друг друга завуч школы, «Отличник народного образования РСФСР» Любовь Макаровна Кузнецова, учитель-методист., а с 1989 по 1992г.г. директор школы Нина Михайловна Кокорина, Отличник народного Просвещения РСФСР», «Отличник народного образования СССР», ныне Почётный гражданин города.
 Скромный, но такой необходимый в школе человек, превосходный математик, Любовь Макаровна запомнилась завучем мудрым, талантливым, энергичным, настоящим «генератором идей», бессменным куратором пионерии, главнокомандующим школьным расписанием, заботливым опекуном детей с трудными судьбами. Нина Михайловна Кокорина – умнейший руководитель, обладающая богатейшим методическим потенциалом, непревзайденный мастер педагогических дел, всеми любимый учитель географии, неиссякаемый источник тепла и женского обаяния, сочетающий в себе справедливую строгость и добросердечие. Она всю себя без остатка дарила школе, ученикам, коллегам. Не давали Нина Михайловна и Любовь Макаровна коллегам скучать. Настойчиво и увлеченно внедряли передавой опыт Шаталова, Лысенковой и Амонашвили в педагогическую практику коллектива. На их долю и долю коллектива выпало пионерское детство и комсомольская юность не одного поколения учеников, а также увлекательные и познавательные игры-путешествия в страну знаний, отчеты «Уральцев», встречи с ветеранами войны.
     Настоящим наставником, учителем учителей стала Людмила Ивановна Мальцева, завуч, учитель-методист, «Отличник народного образования РСФСР». Именно она помогла многим учителям вырасти профессионально и утвердиться в коллективе опытных и знающих специалистов.
    С 1993 по 2005г.г. во главе школы стояла Елисеева Елена Васильевна. Человек ищущий, многогранный, любящий попробовать свои силы во всём. Она самый молодой, самый обаятельный директор школы в городе. В трудные для страны годы Елена Васильевна несла на своих женских плечах непосильную даже для мужчин  ношу, потому что за её спиной были учителя, не получающие зарплату, детские души, в которые нужно было вселить веру в добро. Она была яркая, творческая, наполненная живым огнём своего сердца. Пионер - значит первый. И это стало её кредо.
[bookmark: _GoBack]                Перелистывая страницы истории школы, знакомясь с жизнью и судьбой наших дорогих ветеранов педагогического труда, мы вновь и вновь восхищаемся их высоким профессионализмом, уникальной многолетней преданностью делу Просвещения. Конечно же, это люди, без которых просто не было бы тридцатой: это И.М. Чижевский, Н.М. Кокорина, Л.М. Кузнецова,  А.Г. Смирнов, П.А. Лисин,  Е.И.Маклакова, И.И.Еловских, Л.И. Мальцева, Е.Н. Свирельщикова, Г.Ф. Дернова – и это люди, педагогических дел Мастера: Л.Ф. Дубровская, В.В. Дворник, Р.П.Лернер,  Н.М.Лисина, Р.С.Кондратьева, З.М.Ганина,  А.И.Михеев, Е.В.Замотаева,  Л.С.Курбанова, Т.А.Удачина, Т.И.Делидова, Т.Я.Магасумова, А.С.Сырова,  Ф.А. Галимзянова, Н.М. Ерёмина, Т.Е.Овсянникова, Г.И. Маклакова, З.Н.Фасонова, Н.П.Белоусова, Л.Н.Горбунова, Ю.Г.Фёдорова, В.М.Калинина, А.В.Распутин, Н.С.Сибиряков, В.А.Лисин, П.Е.Разин, А.Н.Мальцев, В.П.Мокрецов, Г.Г.Мокрецова, А.Н.Дрягина, П.П.Букс, В.С.Уткина,  А.А.Беловолова, И.П.Кочнева, Р.В.Прахова, Л.И. Ягуткина, Н.А.Жердева, А.П. Шандина, А.А.Мелёхина, А.П.Костровская, А.П.Шалыгина. О каждом из них можно писать поэму. Они смогли сделать этот школьный мир таким значимым, таким вдохновенным и прекрасным, где всегда чувствовалось плечо другого, готового на все ради своих коллег.  Их до сих пор любят и помнят, ими гордятся, к ним всегда стремились и стремятся выпускники разных поколений.
    Неразрывная связь поколений – ещё одна важная особенность нашей школы. У неё есть замечательное прошлое, но есть и достойное настоящее.
            С мая  2005  года  образовательное учреждение  возглавляет выпускница этой школы, Почётный работник общего и профессионального образования РФ Азаренкова Ирина Михайловна,  опытный, творческий педагог, руководитель с большим чувством ответственности за судьбу коллектива, школы. Нелегко сегодня быть директором  школы, но Ирину Михайловну  отличает целеустремленность, желание работать, есть большие планы на будущее, которые при поддержке коллектива и родителей будут непременно реализованы.
            Подвижничество Ирины Михайловны на поприще образования вдумчивое и основательное. Она  высокопрофессиональный руководитель новой формации. Она тонко чувствует время и творчески подходит к решению управленческих задач. Умеет найти подход к каждому.
    За плечами Ирины Михайловны богатый административный опыт. Она  начала свою трудовую деятельность  в 1981 году в качестве учителя русского языка и литературы. Мастерство и эрудиция этого педагога способствовали росту её авторитета в педагогическом коллективе, поэтому в 1982 году она была назначена
        организатором  внеклассной и внешкольной  работы, затем заместителем директора по учебно-воспитательной работе. Рядом с ней руководили  учебно-воспитательным процессом яркая и артистичная Глушкова Ирина Михайловна, корректная и пунктуальная Романова Раиса Михайловна, строгая и принципиальная Мурык Татьяна Александровна. Известно, что завуч является и организатором, и контролером, и координатором, который призван оперативно «тушить пожары», возникающие в гремучей смеси педагогического коллектива.  Они  были  незаменимыми помощниками директора, следящие за всеми новинками в мире методической литературы и в мире новых методических идей, совершенствующие методику преподавания, контролирующие и поддерживающие психологический климат в школьном коллективе, вдумчивые, требовательные, инициативные.
     Благодаря ответственности, креативности Ирины Михайловны, уважению к традициям школы и убежденности в высокой значимости патриотического воспитания, школа успешно развивается  и с 2008 года носит  с гордостью  имя 10-го гвардейского Уральского добровольческого танкового корпуса.
    От каждого своего учителя директор ждет новых идей, очень часто инициатором нового, экспериментального является она сама. Заслуга Ирины Михайловны состоит в умении идти в ногу со временем, а иногда и опережать его! Именно такие руководители, преданные, влюбленные в свое дело, и делают школу храмом науки, воспитания, чистоты помыслов и деяний.
   Нашу школу часто с большим интересом посещают высокие гости: государственные и общественные деятели, писатели, руководители образовательных учреждений, учителя, учащиеся района и области. Каждый год к нам приходят выпускники школы. Ветераны Великой Отечественной войны – друзья и желанные гости школы. Все они дают высокую оценку деятельности педагогического и ученического коллектива под руководством И.М Азаренковой.
    Личностная культура, деловой этикет, объективность, принципиальность, способность реализовать свой творческий потенциал снискали ей заслуженный авторитет среди педагогических работников, родителей, учащихся школы и общественности города.
 
Продолжение следует…
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